Fizyka
Zestaw |l (uzupelnienie)
rzuty w jednorodnym polu grawitacyjnym

Wszystkie wspolczynniki liczbowe zostaly podane w odpowiednich jednostkach ukladu
SI. Pomijamy opory ruchu.

1. Ciato zostato rzucone pionowo w gore (z poziomu podtoza) z predkoscia o wartosci v
=20 m/s.
a) Po jakim czasie osiggnie szybko$¢ rowng v = 2 m/s i na jakiej wysokosci si¢ to
stanie?
b) Jaki bedzie czas ruchu (do momentu upadku)?
c) Jaka jest maksymalna wysoko$¢ osiagnigta przez to ciato?

2. Z wysokosci h = 40 m rzucono swobodnie ciatlo A. W tym samym czasie z poziomu
podtoza wyrzucono pionowo cialo B z predkoscia vop = 15 m/s. Masy tych ciat
wynosza odpowiednio ma = 2 Kg i mg = 0,5 kg. Prosz¢ znalez¢ potozenie srodka masy
tych ciat oraz wspotrzedng predkosci srodka masy w zaleznosci od czasu.
Przyjmujemy jednowymiarowy uktad wspotrzednych (0§ OX), ktorg zwrawcamy
pionowo ku gorze, za poczatek uktadu przyjmujac potozenie podtoza.

3. Z wysokosci h = 80 m rzucono poziomo ciato z predkoscig o wartosci vo = 20 m/s.
Prosz¢ wyznaczy¢:

a) czas ruchu ciata i miejsce upadku na podtoze,

b) predkos¢ ciata w momencie upadku na podtoze,

c) kat, jaki tworzy predkos¢ z poziomem po czasie t = 1 s lotu,
d) kat upadku na podtoze.

4. Prosz¢ znalez¢ zakres warto$ci predkosci, z jakimi mozna wyrzuca¢ poziomo ciato
tak, by nie trafito ono w drzewo (prosze poréwnac z rysunkiem ponizej).

H=25m

d=20m



5. U podstawy wiezy rzucono cialo A z predkoscig o wartosci v pod katem a do podtoza.
Prosze¢ wyznaczy¢, z jakiej wysokosci h nalezy rzuci¢ poziomo z predkoscig o tej
samej wartos$ci ciato B, aby upadto w to samo miejsce.

_,a] Vo=V




